

# 新县八里畈镇： 富民产业强势崛起 助力乡村振兴发展



丁李湾古村落

有着700年历史的古村美宿湾——神留桥村丁李湾；刘邓大军司令部旧址——长河村宋氏宗祠；被命名为“民歌采风基地”的南冲村；“果粉”打卡地的七龙山福华农业生态园……在新县八里畈镇，依托红、绿、古资源，富民产业强势崛起，助力乡村振兴发展。

□东方今报·猛犸新闻记者 李光远/文 章继军/图

## 700年古村落 焕发第二春

7月的神留桥村丁李湾古村落，炎热里带着丝丝清凉。水库边，对外开放已一个月的儿童水上乐园里，孩子们在家长的看护下，尽情地撒欢。

神留桥村支书李建军告诉记者，今年春，村股份经济合作社开始筹建丁李湾水上乐园，项目投资40余万元，集水上游玩、休闲娱乐于一体的大型活动中心，也可作为新县中小学生防溺水安全教育基地。“项目带动贫困户4人，非贫困户6人就业。这是我们村发展集体经济，实施乡村振兴的又一示范项目。”

丁李湾有700年的历史，古村落保存有明清时期古民居59套、239间，彭杨军政干校、刘邓大军后方医院等历史及革命遗迹40余处，是豫南地区保存完整、具有典型豫南特色的明清古村落。

李建军介绍，神留桥村现有耕地面积1178亩，人口678户2118人，人均耕地仅有0.5亩左右。如果以户为单位发展种养业规模太小，无法降低基础成本，刨除化肥、种子等成本支出，产出与投入严重不成正比。“只有走流转土地，走规模化的发展道路，农村产业的发展才有出路，农民的收入才能增加，脱贫攻坚工作才能顺利推进。”

村集体对历史承包未到期资源进行规范管理，对管理不善的协调收回经营权，对承包到期和群众私自侵占资源，收归村组集体，由村股份经济合作社经营管理，对政府项目支持企业、合作社发展项目资产纳入村股份合作社，作为经营性资产。

神留桥村整合全村集体资源，吸引社会资本进入神留桥村，重点发展以丁李湾为中心的古色乡村游：修缮古村落，成立旅游公司，发展农家乐、民宿，开发本地土特产、创建风景区……沉寂多年的古村落逐渐焕发新活力。

李建军告诉记者，随着社会资本的不断涌入，村里在探索企事业单位与合作社、企业与群众、群众与群众多种股份合作模式，集体资产入股以茶叶、猕猴桃等为重点特色农业，以活水轩为重点的水面经济，不断激活集体经济，带动村容提升、村貌改善、村民致富。

神留桥村先后成立丁李湾种植养殖专业合作社，带动23户60人增收；成立神留桥村股份经济合作社，贫困户67户182人全部纳入股东，合作社运营盈利分红时将通过分红方式增收。

八里畈镇副镇长邱蕾告诉记者，为进一步盘活集体资源，镇政府加大对神留桥村支持力度，争取到村集体经济发展项目100万元，村自筹40万元，新建200吨农产品气调库，拉长以猕猴桃为主的特色农产品产业链

条；镇政府将投资90万元的安全饮水项目移交村股份经济合作社，成立第二自来水公司，确保公益事业健康运行，镇政府支持村30万元，配套项目50万元，收回80亩水面发展水上活水轩水面旅游综合开发。

丁李湾成功创建3A级风景名胜区后，旅游人数持续攀升，当地特产销量猛增，家庭民宿、农家乐不断增加，村民收入喜人。

在丁李湾水库边，70多岁的李姓老人在家门口的草地上摆了个桌椅，销售茶水和自种的甜瓜，门口挂着的两个红灯笼上，印着很有诗意的名字——丁李人家。“闲着没事，多少能挣几个钱。”李老说，平时来的游客不多，周末和节假日人很多。去年卖瓜果和茶水，挣了六七千块。

目前，神留桥村未脱贫2户6人，贫困人口发生率0.28%。



南冲村红色遗址改造



水上乐园

## 保护性开发：挖掘红色文化

7月中旬，雨后的八里畈镇南冲村一派祥和清幽，几个工人正对河渠两边的古民居进行修缮。

南冲村曾是刘邓大军驻扎地，有刘邓大军卫生部旧址、刘伯承旧居、邓小平旧居、刘邓大军政治部文工团旧址等一批红色文化遗址。

“有个地方叫赛山寨，‘赛山樵唱’就由此地而来。”当地村干部告诉记者，当年，刘邓大军政治部文工团团长钱海鸣演出有《军民一家亲》《夫妻识字》等节目，受当地群众欢迎。现在房屋保存基本完整，房屋较为稳定。

近年来，南冲村依托自身优势注重开发文化产业。在返乡成功人士的带动下，创办集民歌演唱传承、民歌创作培训、民歌交流比赛、休闲娱乐、餐饮住宿于一体的南冲赛歌园，该园占地面积50余亩，总投资800余万元。在赛歌园的带动下，挖掘整理民歌100余首，培训乡村民歌手100余人，南冲村民歌歌手现已发展到上千人，南冲民歌唱到中央人民广播电台，叫响了“豫南民歌第一村”的品牌。

八里畈镇红色资源丰富，除南冲村外，长河村也是重要的红色遗址。

1947年8月，刘邓大军挺进大别山。8月29日，野战军司令部进驻八里畈镇长河村宋氏宗祠。1947年12月中旬至1948年2月下旬，邓小平、李先念率领的野战军前方指挥所在此驻扎两个半月。刘邓大军首长在这里召开了许多重要会议，发布了一系列作战命令，总结了大别山新区斗争和土改经验。

目前，八里畈镇正按照县里的统一规划，对红色遗址进行保护性修缮，让红色基因更好地在大别山区传承。

## 瓜果产业催热乡村旅游

八里畈镇有“中原第一茶乡”的美誉，近年来，该镇按照建基地、扶龙头、活流通、创品牌的发展思路，将水果种植产业作为全镇产业扶贫主导产业，水果生产初步形成了区域化布局、规模化开发、标准化建园的格局，产业带贫效果显著，成为继传统优势产业茶产业后的又一支柱产业。

“再有二十天左右，黄桃就可以上市了，欢迎大家到时候来品尝。”在七龙山福华农业生态园，负责人一边检查果子长势，一边向记者发出邀请。

2015年11月，七龙山福华农业生态园开工建设，走“公司+基地+农户”的模式，打造以花卉和特色林果种植、旅游观光于一体的综合农业开发基地，探索出“农旅融合、林旅融合”的现代农业发展之路，目前已形成三季有果、四季有花的综合园区，昔日杂草丛生的山坡披上了“新衣裳”。

2019年3月30日，大别山(新县)乡村旅游文化节在该园区成功举办。牡丹花盛开期间，日游客超过1万人次，高峰期达到2万人次，旅游综合收入达300多万元，有力推动了周边地区经济发展。

七龙山福华农业生态园负责人告诉记者，该园全年用工达8600人次，支付务工报酬达70多万元；联系贫困户103户，常年在产业基地务工贫困户22户，户均增收1.5万元以上。

邱蕾告诉记者，截至目前，全镇水果种植面积达8000亩，500亩以上水果产业基地6个。从种植到销售，八里畈镇水果产业已发展成为新县的特色富农产业。

八里畈镇坚持以花为媒，以果兴业，以旅富民，深化乡村旅游发展，推进全域旅游，拓宽农民增收致富渠道。这一“公司+基地+农户”模式，把“美丽”转化成为“生产力”，带动群众增收致富，助推乡村振兴。